

投入800万,要让自己的国家先“绿起来”

李永利:一个生意人的绿色情怀

□ 向光华

近日,北京通州的气温降到了零下十几度。在张家湾镇陆辛庄的一片千余亩土地上,一排排翠绿的北海道黄杨,随着凛冽的西北风,摇晃着身子,不时发出尖厉刺耳的呼啸,像是有意在蔑视冬天。一排平房,被绿油油的扶芳藤包裹得严严实实,仿佛把这里的人们与苍白的冬天隔离开来。这许多顽强的绿似乎已经开始酝酿春天迷人的鸟语花香。这里就是北京华源发绿化苗木交易市场。

总经理李永利带着些许匆忙从一个会议上赶来,接受了采访。李永利今年39岁,他的从容、热情,旺盛的活力和独到的见解,早已让我们忘记寒冷。

放弃移民投资只因一个理由

李永利原本经营着几家建筑设备租赁公司,2001年底,李永利因工作关系到澳大利亚进行商务考察,在著名港口城市墨尔本,他被那里多元文化的魅力和浓郁的维多利亚时代的古典风情深深吸引,然而最让他惊叹的却是墨尔本优美的绿色生态环境。而那时,一个诱人的生态投资移民计划正吸引着许多商人:澳大利亚政府规定,投资者以800万元人民币即可获得1200亩林地产权,政府相关部门负责栽种名贵的北美红杉,20年后成材的林木归投资人所有,投资人自投资之日起即可举家移民澳大利亚。应该说,这是一个靠得住、且前景不错的投资项目,但李永利思前想后还是放弃了这项投资。用他的话说,“就一个理由,我们自己的家园还不够绿,为什么要花钱去造绿别人的家园,宁肯投入两个800万我也要把绿播在自己的国家。”

返回北京后,经过一番思量,他开始着手策划投资苗木市场。经认真考察,他发现,通州区位于北京东部发展带的重要节点上,未来将成为首都新兴产业的聚集区、生态宜居区、旅游休闲区、辐射环渤海地区的北方陆路港和重要的物流集散地及现代商贸中心。更为他所看中的是,张家湾镇在元明清时系北运河重要码头,历来为京城水陆要津,此地民风淳厚、勤劳朴实,承载着古老而厚重的运河文化。随着中国的“入世”和2008绿色奥运契机,随着北京绿色生态建设越来越旺盛的苗木、花卉、景观和园艺资材需求,在此地营造一个规模宏大的绿色产业交易平台,不仅可行,而且应该是最佳选择。于是,一个占地1452亩,投资上千万元的项目



▲“我们自己的家园还不够绿,为什么要花钱去造绿别人的家园,我宁肯投入两个800万也要把绿播在自己的国家。”

在通区政府和张家湾镇政府的大力支持下,于2003年初正式立项,投入实施。

创业是艰辛的。“那时候,我开着车,8天跑了8个省,一个商户一个商户地去谈。而如今,我们已经有近180家商户。”聊起建场初期的经历,李永利颇多感慨。在李永利的不懈努力下,历经三期建设,一个设备齐全、配套完备,为商户、用户提供全方位优质服务的市场展现现在人们的视野之中。整个市场的各功能区都做了最佳配置,分为苗木花卉展示区、园艺景观展示区、办公区和生活区,100余家入驻企业每家独立成户,各自拥有规范的展示厅和展示地,随时可洽谈交易。

人性化管理只求一片和谐

“商户是为挣钱才到华源发来的,只有让商户先挣到钱,才会有市场的发展。”李永利这样看待市场与商户的关系,所以他把想方设法为商户多挣钱创造条件看成是管理者义不容辞的本职工作。

自2003年创办以来,华源发市场本着为商户服务、让商户盈利的想法,一直仅向商户收取每年每亩800元的土地租赁费,以减轻其经营压力。除了为4~8亩不等的土地交纳租赁费,华源发的每家苗木商户无需交纳其他任何费用,而华源发还为其统一修建一座50平方米左右的房子。有房有地,在这里,我们明显感觉到商户们的轻松。他们无不将自己房边那块土地“打扮”得犹如一座座小花园,带着家人居住于此,几乎就是经商、生活两不误、都轻松。

在目前的市场环境下,市场信息对

每个从业者都非常重要,原本生意人出身的华源发领导班子深谙此道。自2003年底成立以来,市场一直坚持做商户的“信息中介”。5年来,除了定期在市场内组织开展推介会,集中宣传市场内的苗木品种外,市场办公室还抽出专人,每个季度都对全国苗木市场动态、价格走势、紧缺苗木等相关信息进行收集、汇总,并制成表格,免费发放给每个商户。2007年年底,市场管理部门又把经常到市场内进行采购的几百家园林工程公司的信息制作成表格,无偿提供给商户,以便购销双方随时联络。

目前华源发尚处起步阶段,在业界的知名度和影响力较小,商户的租金远不够维持市场日常运转,每年市场都得追加近300万元的额外投入。在这种情况下,市场并没有把“同甘共苦”的担子压在员工身上,而是以另一种方式激发员工的工作热情。苗木市场的自身特点决定了员工的生活和工作环境比较艰苦,华源发的职工宿舍却有浴室、有暖气,冬天进屋暖和和的,夏天能天顶凉。

说起来,华源发给员工的都是些“小恩小惠”,但却拴住了员工们的心。记者曾问一位家住北京市区、原在房地产行业挣高薪的员工:“离家远挣钱又少,到这上班你图什么呢?”得到的回答是:“就图这里的领导对人好。”

建绿色平台只为圆一个梦

李永利对北京绿色生态未来的展望投入极大的关注,经数年考察,他选定北海道黄杨和扶芳藤作为重点推广品种。

他发现,原产日本的北海道黄杨,作为卫矛科的常绿阔叶树种,引种我国

一片爱的海洋。在短短一天时间内公司员工共捐款3100元,这笔款项将由工会上报奇台县妇联。此次捐款只是公司一次普通的捐助。古城酒业自1998年改制以来,在不断发展壮大同时,一直致力于慈善事业的发展,注重回报社会,为地方经济发展承担责任。目前,该公司已成为昌吉州“大学生创业基地”,

后,经数年驯化、繁育和优选已成为适宜中国北方气候条件、颇具耐寒性的园林绿化优新品种。该树种树姿挺拔,叶片呈椭圆形,株高可达3米以上,四季常青,可耐零下239℃的低温,入秋则整个树挂满果实,冬季成熟时,果实开裂露出红色种皮,一冬不落,绿叶红果,煞是美观。同属卫矛科的扶芳藤,原产我国的长江、黄河流域,茎长可达5米以上,有10多个品种,其中尤以山东大叶扶芳藤品种为佳。山东大叶扶芳藤叶形酷似冬青,叶片碧绿亮润,四季常绿,具有极强的适应性,不择土壤,耐旱、耐盐碱、耐湿、耐瘠薄,既耐高温,又抗严寒,零下22℃时亦不落叶,同时又极少病虫害,堪称北方“明星”树种。作为攀援树种,扶芳藤介于藤本与灌木之间,可做平面绿化、垂直绿化、立体绿化,其表现均优于冬青、龙柏和金叶女贞,因而在北方都市绿化中具有普遍适应性和十分广阔的发展前景。

为实现心中的“绿色北京”、“绿色奥运”之梦,李永利特别在这个超大型苗木园艺市场一隅,辟出200亩苗木基地,专门栽培北海道黄杨和大叶扶芳藤,在打造百万黄杨基地的同时,积极向北京绿化市场推介这两种优树品种。当他兴奋地看到,北海道黄杨和扶芳藤正快速走进北京的广场、街道、公园、绿地、别墅和住宅小区,走进千千万万普通民众的生活,他不禁为之欣然、愉悦。

随着入驻企业的增多,全国各地的精品苗木品种、苗木信息以及技术也被企业带到了北京,市场影响也越来越大,华源发开始步入良性循环轨道。

为了把华源发真正办成实现“一站购齐”的市场,为了满足工程企业现实的需求,继苗木招商完成后,李永利开始琢磨建景观资材市场。他分析了国内资材市场后认为,华源发有苗木市场成功运作的基础,有足够的场地,完全可以针对公共园林这一块进行开发,这也正是很多工程企业来访时提出的希望。于是他利用市场的黄金位置建立园林景观园艺资材市场,使苗木市场与园林景观园艺资材市场互相带动,真正成为园林绿化与园林景观综合一体的市场。

“这个苗木交易市场首先是社会的,其次才是我个人的。”李永利这样阐述自己的企业发展观。在与李永利交谈时,记者深深被他的理想与追求所感动,因为他追求的不是个人的“蝇头微利,蜗角虚名”,而是北京的绿色生态和可持续发展,在他心中装着的不是自己的小家,而是成千上万的父老乡亲和整个北京。

旨在搭建平台,帮助大学生创业。公司出资50万元资助奇台县四名品学兼优的在校生读完高中,大学就业,帮助他们成长、成才,为社会做贡献。多年来,古城酒业在支持教育扶贫、帮困、参加各类公益事业上,屡屡伸出温暖的手。而且还建立了内部慈善基金会帮助公司内部及社会需要帮助的弱势群体。

周志明:紫砂壶中品出的生意经

□ 白家春

宜兴人,周志明,紫砂壶。

还未谋面,几个关键词已飞快跃入大脑。他使我一下想起了宜兴紫砂壶自明清以来在国内乃至国际上的盛名远扬。紫砂壶,作为中国传统的重要组成部分,和茶文化一起,成为中国数千年来自达官贵人、文人墨客们的生活写照。

紫玉仙馆,在郑州市纬一路与经六路交叉口往南60米处。

近400平方米的陈列大厅内,摆放着数千件各种造型奇特的宜兴紫砂壶。火红的灯笼在装修古朴的窗外楼道上一字排开,人字型的青砖地面,古铜色的明代仿古橱窗,做工考究的檀木家具,精美的壶具展柜,一曲《高山流水》从古筝琴弦间缓缓飘出……一种静谧、和谐、返璞归真的艺术氛围,有点像热播电视剧《乔家大院》中的场景。

这是宜兴人周志明做壶十几年来的匠心力作。从投资规模和紫砂壶品种、规格上,紫玉仙馆都是河南省目前顶级的。周志明说,成立这个旗舰店,得感谢郑州人江涛。他说,他和江涛是那种特别投缘的朋友,江涛从小生活在一个书香门第家庭,父母恩宠,不受约束,开始喜欢收藏石头、名人书画之类,后来偶然相识后,就迷上了紫砂壶。

一年前,江涛和周志明商定,斥资400多万元,联手打造了郑州宜兴紫砂壶专卖店。由周志明负责选购宜兴紫砂壶,江涛主管市场营销和品牌开发。

周志明说,紫砂壶文化消费热最早在我国台湾兴起。和流行甚广的中国茶文化一起,先从北京、上海、广州、深圳等沿海一线城市逐渐渗透到内地。他说,紫砂壶收藏热是一个城市经济繁荣、人均生活水平得以提升的市场完美体现。而内地的紫砂壶热与我国沿海城市相比,却整整落后了3~5年。

近年来,随着城市经济生活水平的不断提高,茶文化作为一种体现人们生活情调、提高人们生活品位的精神需求,在众多的商务会议、礼宾招待场所得到了广泛应用。紫砂壶,作为一种直接体现茶文化内涵的视觉表现形式,创造性地发挥并演绎着中国数千年的传统文化脉络。壶以心养性,茶通意传神,宜兴紫砂壶文化和中国茶道所追求的文化意境相同。明人周密《宜都壶记》便有“今吴中较茶者,必言宜兴壶”的说法。

宜兴,因土质内含有市场上极为稀缺的紫砂原料,成为中国

紫砂壶重要的生产基地,始于宋,盛传明清。千百年来,紫砂壶因融会了中国书法、绘画、历史、文学、金石学等诸多文化元素,成为众多国家政要、经济学者、名人墨客相互追逐的对象。宜兴因此而得盛名。

从记事时起,周志明就为自己生长于这块土地而自豪。父亲为他取名志明,意在让他以家乡盛名为己任,传承先祖们的遗训,为宜兴传名。

周志明说,做壶是一种做人的态度。壶如人,有灵气,你对它好,它也对你好。一把壶,在手上,可以把玩,可以品性,可以感悟壶的精神饱满与大气;壶与人之间,可以感受到心的呵护;与壶对话,可以体味到壶的气度。

养壶是一种过程。与壶无言的对话,可以缓解人生的冷暖和淡薄;可以调剂生活的苦辣酸咸;可以领略到来自心灵之外的豁达与自由。品壶,品茶,品人生,苦尽甘来。人,需要一种场所,在一壶茶中交流,是现代社会人们最好的精神回归。

对郑州市场而言,周志明认为,郑州市场紫砂壶的容量很大,不少人爱壶,想买壶,却找不到一个真正卖壶的地方。在商品化的今天,紫砂壶市场鱼龙混杂,品种、价格参差不齐,假货泛滥成灾,买壶人和卖壶人缺少一个有效的场所沟通。再加上宜兴紫砂壶因缺少品牌市场的统一管理,对如何识壶缺少较为健全的专业培训和引导,造成买壶人对壶的质量存在很大质疑,直接影响了宜兴紫砂壶在内地市场的畅销和流通。

在品牌发展方面,宜兴紫砂壶作为一种高端时尚人群提升生活品位的象征,在国内沿海城市受到了较高推崇,而在郑州只是初级阶段。随着内地城市经济商圈的逐渐成熟,工艺品投资和工艺品收藏已成为内地高端人群提高生活品位的重要方向。喜好收藏紫砂壶的人群由只注意品种、价格参差不齐,假货泛滥成灾,买壶人和卖壶人缺少一个有效的场所沟通。再加上宜兴紫砂壶因缺少品牌市场的统一管理,对如何识壶缺少较为健全的专业培训和引导,造成买壶人对壶的质量存在很大质疑,直接影响了宜兴紫砂壶在内地市场的畅销和流通。

近年来,随着城市经济生活水平的不断提高,茶文化作为一种体现人们生活情调、提高人们生活品位的精神需求,在众多的商务会议、礼宾招待场所得到了广泛应用。紫砂壶,作为一种直接体现茶文化内涵的视觉表现形式,创造性地发挥并演绎着中国数千年的传统文化脉络。壶以心养性,茶通意传神,宜兴紫砂壶文化和中国茶道所追求的文化意境相同。明人周密《宜都壶记》便有“今吴中较茶者,必言宜兴壶”的说法。

宜兴,因土质内含有市场上极为稀缺的紫砂原料,成为中国

古城酒业捐款献爱心

本报讯(通讯员 甘亚萍)3月22日,新疆第一窖古城酒业有限公司积极响应自治区妇联、新疆妇女儿童发展基金会在全疆发起的“妇女扶贫,儿童助学”项目,“爱心一元捐”活动,公司

党、工、团向全体员工发出倡议,奉献自己的一份爱心。

该公司全体员工发扬“乐善好施”的优良传统,伸出温暖的手,捧出诚挚的心,奉献真情的爱,让涓涓细流汇成

一片爱的海洋。在短短一天时间内公司员工共捐款3100元,这笔款项将由工会上报奇台县妇联。此次捐款只是公司一次普通的捐助。古城酒业自1998年改制以来,在不断发展壮大同时,一直致力于慈善事业的发展,注重回报社会,为地方经济发展承担责任。目前,该公司已成为昌吉州“大学生创业基地”,

“眼镜商”黄兴海:到三线城市开发房地产

□ 高改芳

在温州做了十几年生意的黄兴海(化名),过了春节已经前往江西上饶,在这座名不见经传的小城跑了三趟。当周围的朋友还在为投资海南地产的巨额利润而眼热的时候,靠做眼镜生意发家的黄兴海相信自己发现了下一个金矿:到三线城市开发房地产。

黄兴海觉得自己“转行”已经晚了。

黄兴海圈子里的一个朋友,也是做外贸起家。2002年就到上海以几万元一亩的价格拿下了松江区九亭镇大块的土地,搞房地产开发。2008年赚了十几个亿之后从九亭撤出,一时没了消息。朋友们都以为年过六旬的他会就此“退休”,颐养天年。但2009年海南房产暴涨的时候,温商圈子里才传出消息,这位老兄早已得到消息,把从九亭撤出的十几亿资金全部投到了海南,一口气拿下了1000多亩地。“十几

亿的资产至少要翻几个跟头吧。他赚到了。”黄兴海颇为感叹。

而年前的一次谈话,更让黄兴海意识到了转行的迫切。黄兴海做外贸起家,贩过皮鞋、服装、眼镜。当他发现做眼镜生意的利润抵得上好几箱皮鞋之后,开始专营眼镜生意。现在他在温州和鹰潭有两个眼镜加工厂,并且在北京、上海、迪拜、墨西哥等六个城市有营销中心。但到去年年底,他出1500元/月的工资已经招不到工人。为此,黄兴海春节前专门请一家职校的校长吃了次饭,想请校长专门为他的眼镜工厂办个班,这些学生毕业后直接送到温州的眼镜工厂。校长开出的条件是,要保证这些学生毕业后拿到2000元的月薪。黄兴海不答应的话,东莞、昆山有的是工厂能开出这个价。黄兴海颇感沉重:2000元的工资如果再交“四金”的话,已经远非他的工厂所能承受。

这些都让黄兴海意识到要寻找新的主业,而地产是最好的投资。他对房

地产并不陌生。

本世纪初,当时温州商人常常呼朋唤友自己开着车,到上海游玩,顺便就买上几套房子,甚至一栋楼,等房价上涨后再转卖,赚个几十万。黄兴海也是其中一员。温州人在上海炒房的历史,从这样自发的状态开始,到后来有专门的旅行团组织温商到上海炒房,现在像黄兴海一样家底越来越厚的温商已经不屑于追逐房产利润链末端的炒房所得了——他们开始各处拿地,自己开发房地产。

而这时一线城市的地产投资机会已经不多。“三线城市的房价上涨慢、交易量低,没法炒,只能自己搞开发。”黄兴海认为。

生意做大的好处就是,黄兴海可以经常和政府官员吃饭——地方政府要靠富商招商引资,富商更需要和政府合作搞项目赚钱。上饶市的房产项目就这样“诞生”了。

开发房地产,拿土地的价格是关键。

价格,商业用地的价格已将近300万元/亩。“这样的价格肯定是不划算的。”黄兴海盘算。为了以更低的价格拿下土地,黄兴海“曲线救国”:投资建造上饶第一家五星级酒店。由于上饶市经济不发达,消费力不足,这家五星级酒店运营的最初几年肯定是亏损的。但由于五星级酒店能为拉动当地经济做贡献,通过这个项目,黄兴海不仅可以享受到当地政府的税收等一系列优惠,更能以20万元/亩的价格拿下120亩土地。其中50亩用于建造五星级酒店外,70亩可以用于住宅开发。而以20万元/亩的土地用作住宅开发的话,利润就相当可观。

黄兴海看上去非常年轻,淡淡的古龙香水味使这位不满四十岁的温州富商显得很洋气。他对上饶房地产的投资预算是三个朋友共出资5亿元。“如果超过这个数字,我会拉新的股东进来。”黄兴海表示。

不知道若干年后,三线小城的房地产是否会成为又一个海南?

